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ASSESSORATO SCUOLA. FORMAZIONE PROFESSIONALE.
UNIVERSITÀ E RICERCA. LAVORO.

L’ASSESSORE

Al Consigliere Regionale
Andrea Leoni
Gruppo Assembleare
FI – PDL

Al Presidente dell’Assemblea
Legislativa
Palma Costi

e p.c. alla Segreteria di Giunta

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta ogg. cons. n. 5487

Gentile Consigliere,

in riferimento all’interrogazione in oggetto, si forniscono le seguenti 
informazioni pervenuteci dal Comune di Modena.

A seguito degli eventi sismici del Maggio 2012 la sede storica ospitante il 
Liceo Sigonio sita in via Saragozza presso una ex struttura conventuale 
risultò significativamente danneggiata ed in esito al sopralluogo della 
Protezione Civile fu dichiarata parzialmente inagibile ed in condizioni di 
“vulnerabilità sismica” (scheda AeDes acquisita al Prot. del Comune di 
Modena n. 74207 del 25 Giugno 2012).
L’edificio in questione ospitava una popolazione scolastica (studenti, 
insegnanti, personale) di quasi 1000 persone per circa 38/40 classi.

Il Comune di Modena si rivolse quindi al Commissario Delegato, Presidente 
Vasco Errani, per attivare una soluzione logistica che mantenesse 
l’unitarietà della scuola evitando la collocazione in strutture prefabbricate 
provvisorie o la dispersione in varie sedi data l’entità numerica degli studenti 
e delle persone interessate.
Fu quindi proposto il riutilizzo di una struttura scolastica (ex scuole medie 
inferiori Marconi) che si era liberata dalla funzione da circa un anno per 
nuova collocazione, che garantiva anche la disponibilità delle palestre.
Tale struttura peraltro non aveva subito danni dall’evento sismico ed era 
stata dichiarata agibile dalla Protezione Civile (scheda AeDes Prot. Gen. 
74828 del Comune di Modena in data 27 Giugno 2012).



L’edificio in parola necessitava evidentemente di lavori urgenti di recupero 
ed adeguamento normativo, che furono quantificati complessivamente in 
860.555 euro, e più specificatamente:

- interventi edili ed impiantistici per l’adeguamento funzionale ed 
impiantistico del Liceo per un importo complessivo di € 600.000, approvati 
con Delibera della G.C. n. 357 del 23.07.2012

- interventi di finitura, per un importo complessivo di € 255.000, 
approvati con Delibera della G.C. n. 366 del 31.07.2012.

Il Commissario Delegato in data 8 Agosto 2012, con nota Prot. 
CR.2012.1206, condivise “le azioni volte ad assicurare il funzionamento del 
Liceo Carlo Sigonio nella sede delle ex scuole Marconi per garantire la 
regolare ripresa delle attività scolastiche per l’anno 2012/2013”, 
demandando alle successive Ordinanze il trasferimento delle risorse 
necessarie che fu assicurato attraverso l’utilizzo di parte dei fondi europei 
per la ricostruzione.

I lavori eseguiti nell’estate 2012 consentirono l’inizio delle attività scolastiche 
senza ritardi, in un edificio strutturalmente agibile e con lavori eseguiti in 
assoluta urgenza che avevano fra l’altro consentito il complessivo 
adeguamento normativo antincendio ed il rispetto delle prescrizioni dei Vigili 
del Fuoco; tali opere furono validate con S.C.I.A. contestualmente l’inizio 
dell’anno scolastico ed attualmente la scuola è in possesso del Certificato di 
Prevenzione Incendi rilasciato successivamente in data 10.10.2013 al Prot. 
17626.

L’Amministrazione Comunale era consapevole della necessità di procedere, 
superata l’emergenza, ad ulteriori interventi di manutenzione straordinaria, 
con particolare riferimento ai sevizi igienici ed alla copertura, e nell’estate 
2013 furono finanziati ed eseguiti lavori interni ed esterni di varia natura 
riguardanti opere elettriche, da fabbro, rifacimento di scarichi, opere di 
impermeabilizzazione, per complessivi € 133.000, anch’essi finanziati con i 
fondi europei per la ricostruzione.

Nell’autunno del 2013 all’ultimo piano dell’edificio si verificò il distacco di 
una porzione dell’intonaco del controsoffitto (costituito da rete metallica, 
cemento ed intonaco) in un’aula per un diametro di circa 70/80 cm. 
causando ad una studentessa la necessità di visita al Pronto Soccorso, 
come ricordato dall’Interrogante, con successiva immediata dimissione.

A seguito di tale episodio l’Amministrazione Comunale per garantire 
l’assoluta sicurezza di tutto il 3° piano decise la completa sostituzione del 
controsoffitto stesso per una superficie di oltre 1.500 mq, approvando i 
lavori con Deliberazione di Giunta Comunale n. 558 del 19.11.2013 per 



complessivi euro 256.602, provvedendo ad eseguire i lavori durante le 
festività natalizie.

Successivamente fu previsto nell’ambito del Piano delle Opere Pubbliche 
del Bilancio 2014 il completo rinnovo dell’originario manto di copertura, con 
l’installazione di un moderno sistema in lastre di acciaio ed alluminio onde 
garantire l’impermeabilizzazione del tetto.
Tali opere furono approvate dalla Giunta Comunale con Delibera n. 164 
dell’8 Aprile 2014 per complessivi euro 279.505; espletata la gara d’appalto, 
il cantiere è stato consegnato da alcuni giorni ed i lavori ad oggi sono già in 
corso.

Il Comune di Modena ha quindi costantemente provveduto con le opere 
precitate alla rifunzionalizzazione ed alla manutenzione e sicurezza 
dell’istituto scolastico, avendo investito dal 2012 ad oggi complessivamente 
1.524.107 euro, di cui 988.000 euro finanziati con i contributi europei per la 
ricostruzione attraverso le Ordinanze del Commissario Delegato.
L’edificio scolastico risulta attualmente costantemente monitorato al pari di 
tutti gli edifici scolastici del Comune di Modena.

Infine è il caso di sottolineare che dal nuovo programma amministrativo del 
Comune di Modena si evince l'intenzione di procedere rapidamente al 
bando per la realizzazione della nuova sede del Liceo C. Sigonio , in 
un'area centrale ad integrazione di un importante polo scolastico esistente , 
anche in attuazione del piano nazionale Scuola del Governo Italiano

Distinti saluti

Prof. Patrizio Bianchi


